

## 清華布局南方：高雄校區的願景與進程

秘書處

國立清華大學高雄校區的籌設始於 2023 年底。2023 年 11 月，在電機學院資工系張世杰教授的媒介下，高雄市政府羅達生副市長與本校首次建立連繫。不到 1 個月後，羅副市長便於 12 月初率領 8 位相關局處長官親訪清華，雙方針對合作方向進行深入交流，為後續的合作奠定重要基礎。

進入 2024 年，高雄校區的推動正式加速。1 月 2 日，校務會議通過「國立清華大學高雄分部」設立意向書。緊接著在 1 月 8 日，高為元校長與高雄市長陳其邁於高雄市政府共同簽署合作備忘錄（圖 1），正式宣布啟動「清華大學高雄分部」籌設計畫，定位於推動產業創新、前瞻學術研究，以及培育半導體、AI 與永續人才。



圖 1：高為元校長與高雄市長陳其邁於高雄市政府共同簽署合作備忘錄。

隨著合作框架逐步明朗，各界對高雄校區的期盼也愈加濃厚。5月1日，高雄市左營區10位里長專程北上拜會清華（照片2-1、2-2），表達對校區設立的高度支持，也讓校方與地方社群的連結更為緊密。6月18日，教育部正式函文同意籌設高雄校區；翌日6月19日，陳其邁市長再次率隊到校（圖3），與清華行政團隊討論校區藍圖，顯示中央與地方均對此計畫寄予厚望。



圖 2-1：戴念華資深副校長（右三）接待左營區里長蒞校，並主持座談。



圖 2-2：戴念華資深副校長（左五）與左營區里長們在成功湖畔前合影。未來高雄校區與蓮池潭相互呼應，也成為清華南北兩地共同的水域地標。



圖 3：高為元校長（右七）率領本校高階團隊：戴念華資深副校長（右六）、呂平江副校長（右五）、簡禎富副校長（右四）、張祥光總務長（右三）、邱博文研發長（右二）、詹鴻霖學務長（右一），高雄市長陳其邁（左七）率領林欽榮副市長（左六）、羅達生副市長（左五）及各局首長蒞校。

在行政組織上，清華於 8 月 1 日成立「高雄校區辦公室」，由戴念華資深副校長擔任執行長，嚴大任助理副校長擔任副執行長，以更系統化方式推動校區建設與在地合作。

學術面向也同步展開。自 10 月起，多門碩士學分班已在高雄合作場域陸續開課，領域涵蓋人工智慧、IC 封裝、智慧製造到氣候金融等高雄產業需求最迫切的領域，象徵高雄校區的教學活動先行落地，與地方產業鏈正式接軌。

校區建設部分亦逐步成形。2025 年 7 月 4 日，全台首座「國家重點領域校際研教園區」在行政院卓榮泰院長主持下正式揭牌。本校高雄校區 B 基地內原有的 4 棟舊館整建工程預計於 2026 年 1 月起陸續完工，未來將作為教室啟用；另將新建 3 棟研教與產學大樓及高階實驗室，以形塑完整的教研環境。校方亦規劃將運動中心與具住宿功能的會館設於翠華國宅旁的 C 基地，打造具備學習、研究與生活機能的完整校區（圖 4-1、4-2）。



圖 4-1：「國家重點領域校際研教園區」正式啟動。



圖 4-2：本校高雄校區規劃於 B、C 基地。

同年 8 月 1 日，永續學院林建宏教授加入擔任辦公室主任，延續校區各項推動工作。

回顧 2023 至 2025 年，國立清華大學高雄校區的籌設歷程展現中央與地方攜手、校內外多方協作的成果。從最初的媒合交流、合作意向的形成，到意向書與備忘錄的簽署；從地方民意的支持、課程先行落地，到研教園區揭牌與實體工程啟動，每一步都彰顯推動團隊的堅定與踏實。展望未來，高雄校區將成為清華深化南部科研能量、培養跨域人才並助力高雄產業升級的重要樞紐。